

EL CORREO

MADRID

Martes 31 de Diciembre de 1895

Año XVI

Las suscripciones son por Pagos Anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por fin y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 CENTAVOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.729

RESULTADOS DE LA GUERRA chino japonesa.

Los nuevos acontecimientos políticos surgidos con breves intervalos en este final de año, han contribuido algo a hacer olvidar los anteriores y a que pasaran un poco inadvertidos los resultados de éstos.

El rumor producido por los sucesos de Turquía y Armenia, y más recientemente por el conflicto anglo-americano, no ha permitido dedicar preferente atención a la noticia de la próxima retirada de las últimas tropas japonesas que hasta ahora, y desde la conclusión de la guerra ocupaban la península de Liao-Tung y la Corea. Ni tampoco la diplomacia europea se ha preocupado gran cosa, al parecer, de esta noticia, según la cual quedaba establecida en Kiao-Tschou una estación de invierno para la escuadra rusa, cerca del extremo meridional de la península de Chang-Lung.

Si no se ha confirmado esta noticia, tampoco ha venido a ser una noticia, no obstante haberse repetido con insistencia; circunstancia que permite al menos tenerla por fundada. Lo que no se ha precisado exactamente, es la índole del establecimiento ruso en la bahía de Kiao-Tschou; pero a juzgar por las obras e instalaciones allí practicadas, parece destinado a periódicas y largas permanencias de su escuadra del Pacífico, considerablemente aumentada y reforzada de algún tiempo a esta parte.

De todos modos y sea cual fuera el destino de aquella estación rusa en un punto ventajoso del litoral de China, la noticia de su instalación, recibida sin sorpresa ni alarma, como cosa natural y corriente, y coincidiendo con la de que los japoneses evacúan Liao-Tung y Corea, es un significativo indicio de la situación que en último resultado deja en el Celeste Imperio la pasada guerra chino-japonesa.

Los súbditos del triunfante Mikado han reportado de ella indudablemente ventajas muy considerables. El Japon ha confirmado ante el mundo entero su concepto de gran potencia, de nación poderosa y adelantada, y ha ganado con la adquisición de la isla de Formosa una rica y excelente colonia. Pero, se pena de dar a los hechos una interpretación poco ajustada a la realidad, preciso es convenir en que su influencia sobre el continente asiático no ha aumentado casi, a vuelta de sus brillantes y decisivas victorias sobre China.

Las derrotas, en cambio, que ésta hubo de sufrir, han dado a los rusos ocasión de ejercer una especie de tutela sobre el gobierno de Pekín, impulsándolos más que nunca a preocuparse seriamente y de un modo especial acerca de la situación nuevamente creada en el extremo Oriente. Pidiendo de la estipulación del empréstito chino, garantizado por Rusia, ha venido esta en cabal conocimiento de que existía un nuevo orden de cosas en el Celeste Imperio, sobre todo en su región septentrional. Se ha dicho luego en Europa, sin que causara gran sorpresa, que pequeños destacamentos militares rusos recorrían en todos sentidos la Manchuria.

El Times ha creído averiguar que se estaban haciendo serios preparativos para impulsar el ferrocarril transiberiano a través de aquella región y de hacerlo terminar en territorio chino, en vez de fijar su última estación en Vladivostok, posesión rusa.

El gran periódico londinense publicó sobre esto un artículo de tonos algo vivos; mas no tuvo el asunto en Inglaterra ni en Francia el eco y resonancia que no hubiera dejado seguramente de tener hace dos o tres años. Diríase que ha cundido, hasta cierto punto, la idea de que Rusia debe necesariamente remediar en el extremo Oriente la situación demasiado septentrional o hiperbórea de su imperio. La relativa tranquilidad, sinónima de aquiescencia, con que se ha acogido la nueva de haber instalado una estación naval de invierno en Kiao-Tschou, es una prueba más de ese estado de espíritu, y la retirada de las tropas japonesas del territorio chino que hasta ahora ocupaban, se ha considerado como cosa debida y consecuencia natural de la situación nuevamente creada.

Y, sin embargo, pocos meses atrás, los profetas políticos, los augures diplomáticos pronosticaban que el victorioso Japon iba a absorberlo y dominarlo todo. Conformes en que tal vez no haya dicho aún su última palabra; grandes destinos le reserva seguramente el porvenir; pero no parece, por lo visto, que esos destinos hayan de ser continentales.

Más bien parece que, en tierra firme asiática, lo que habrá hecho el Japon habrá sido sembrar para que otro recoja y toque las ventajas. Rusia aparece con trazas de haberse creado en China una inmejorable situación moral, que empieza ya a traducirse y hacerse ostensible por varias ventajas materiales. De modo que, si bien se considera, no será el vencedor del Hijo del Sol el único que a la postre saldrá ganando en el balance o liquidación final de la contienda chino-japonesa.

CONFLICTO MUNICIPAL.

Con el auto dictado ayer por el juzgado especial encargado de instruir el proceso contra los concejales, son 18 las vacantes que se producen en la corporación municipal.

Ha llegado, por consiguiente, el momento de cumplir con el precepto de la ley que determina de una manera concreta y terminante que se procederá por el gobernador al nombramiento de concejales interinos, en el caso de faltar la tercera parte de los que constituyen el Ayuntamiento; pues componiéndose el de Madrid de 50, vacando el 17 solamente, ya hay que cumplir con el precepto indicado.

Pero es el caso que los concejales suspensos ayer en sus funciones por consecuencia del auto del juez Sr. Gullón, están decidi-

dos a apelar de dicho auto, pidiendo su reforma, y que ésta tiene que concederse ó no en el plazo de tres días que la ley da al juez para contestar, y que si se les niega la petición, elevarán sus quejas a la Audiencia, fundándose en que el asunto motivo del auto está sancionado por la autoridad superior de la provincia, de acuerdo con la comisión provincial, a quienes en todo caso debiera alcanzarse responsabilidad por haber desechado cuatro recursos de alzada interpuestos contra el acuerdo municipal, aprobando la adjudicación de la subasta para el servicio de limpiezas.

Si el asunto va a la Audiencia, ésta tiene mayor plazo para dictar su fallo, y en todo este tiempo ha de ocurrir uno de estos dos casos: ó el Ayuntamiento se renueva en su tercera parte con individuos a quienes su vida concejil puede durar diez ó doce días, ó no se hace renovación y el cabildo no puede funcionar por no hallarse compuesto del número de concejales que la ley determina. Si el gobierno se decide por la renovación, se expone a no encontrar personas que se impongan al sacrificio de ser ediles por tan corta temporada; y si, por el contrario, esperan a que los tribunales decidan acerca de la reclamación de los últimamente procesados, incurre en la ilegalidad de tener al Ayuntamiento sin poder funcionar, porque sus acuerdos serían nulos.

Ignórase aún lo que el gobierno resolverá.

Cavilaciones.

Refiriéndose a lo que está pasando en esta cuestión, dice *El Globo*:

«A nosotros se nos antoja que todo esto acusa síntomas de arremetimientos, y que una vez más los conservadores van a dar el triste ejemplo de que no quieren que la administración municipal se depure. Si no es que este asunto se los lleva por delante.»

Y a su vez escribe *El Imparcial*:

«Ahora se empieza a ver claro en lo que consiste la manobra. Se trata de que figure entre los procesados el mayor número posible de personas, para que todo quede reducido a una tempestad en un vaso de agua.»

Si esto sucediera, el gobierno habría hecho al país la más inícuca de las burlas.»

LA OPERACION CON EL BANCO DE PARIS

El Banco de París y los Países Bajos ha pedido al ministro de Ultramar, que, en vista de la situación que atraviesa el mercado bursátil francés a causa de las cuestiones europeas, se amplie hasta el 10 del próximo mes de Febrero el plazo para decidir dicho establecimiento de crédito si ha de ampliar a 75 millones la operación de crédito últimamente concertada.

El Sr. Castellano contestó ayer, de conformidad con dicha petición, y por tanto el plazo queda ampliado.

Hay quien cree que no son las condiciones del mercado francés las que aconsejan la conducta tomada por el Banco de París, sino otras razones.

ARANCELES ANTILLANOS

Según los periódicos ministeriales, los buenos propósitos del señor ministro de Ultramar de tener estudiada para esta fecha la reforma de los aranceles antillanos, no han podido verse realizados, porque la tarea es harto espionosa, y faltan aun no pocos datos que aportar al expediente para caminar con paso seguro y pleno conocimiento de causa en tan difícil asunto.

«Pero cuándo van a ser los momentos propicios para que se sepa qué es lo que el actual gobierno desea sobre las reformas políticas y sobre la cuestión arancelaria?»

DESDE LONDRES

EL DIA DE NAVIDAD.—LOS POBRES.—EL BARON ROTHSCHILD.—«BOXING-DAY».—TRILEBY.—INGLESES Y AMERICANOS.

Señor director de EL CORREO.

Navidad es en Inglaterra un día consagrado exclusivamente a la iglesia y a la familia; los teatros permanecen cerrados, no hay ningún espectáculo público y hasta los pocos restaurantes y cafés que abren por la mañana, cierran en las primeras horas de la noche. Los templos de todos los cultos cristianos rivalizan en sus adornos, engalanan sus columnas con el holly y el mistletoe, y sus altares con primorosas flores, entre las que descuellan por su profusión y belleza las chrysanthemas y los geráneos. Repican millares de campanas, los carillones ejecutan sus más alegres melodías, y aun cuando, como el de ayer, sea el día encapotado y falten los brillantes tonos de la luz del sol, se respira alegría y animación por todas partes.

Una inmensa multitud invade las iglesias durante las funciones de la mañana y de la tarde; los oradores sagrados de más fama explican el misterio que celebra el Cristianismo y el culto reviste la mayor pompa y solemnidad. Y al caer de la tarde, cuando terminan las fiestas religiosas y se cierran los templos, la multitud que ha invadido aquellos y las calles y los paseos, desaparece como por encanto, y a las ocho de la noche podría cruzarse toda la inmensidad de la gran metrópoli sin encontrar mas que algún centenar de personas.

La ciudad parece desierta: apenas si se ve algún ómnibus ó alguno que otro cab, que marcha lentamente por la calle con la esperanza de encontrar algún rezagado que se ha retrasado y quiere volver del vehículo para llegar a tiempo a su hogar. Y sin embargo, ¡cuánta animación y algazara dentro de aquellas casas de sombría y desierta apariencia!

Como anuncié en mi carta anterior, *Daily Telegraph* ha regalado a millares de niños pobres impedidos, estos repentes de comestibles para que pudieran disfrutar de la fiesta del día.

Truth, periódico de Mr. Labouchère, ha repartido sus 20.000 juguetes y 11.000 monedas de plata de seis peniques, que un bienhechor anónimo entregó todos los años al periódico para su reparto a otros tantos niños. También *Evening News*, periódico de la tarde, obsequia a 10.000 niños con un espectáculo en el Aquarium, del que forma parte un gigantesco árbol de Navidad, de cuyas ramas, iluminadas por millares de luces eléctricas, penden los 10.000 juguetes que les reparte.

El baron Rothschild ha regalado, como todos los años, un par de faisanes a cada uno de los cocheros y conductores de todos los ómnibus que pasan por delante de la casa de aquel millonario.

Como son algunos centenares los que pasan por Piccadilly, donde reside el famoso banquero y tocan cuatro faisanes a cada ómnibus, la matanza de esas aves en sus parques debe haber sido muy considerable. En agradecimiento por la atención, llevan estos días los cocheros y conductores un lazo con los colores del espléndido donante.

Hoy es *Boxing-day*, ó día de aguinaldos que aquí como en España se dan a todo el mundo. Los más favorecidos son los carteros, que estos días habrán repartido algunos millones de cartas y tarjetas. Aquí no se trabaja hoy y los teatros y demás espectáculos dan dos funciones, estrenándose las lujosas pantomimas ó funciones de gran espectáculo que duran hasta bien entrado Febrero. Entre las novedades anunciadas está la apertura de Olympia, con un espectáculo monstruoso en que habrá carreras de caballos de verdad y batallas de mentirijillas, pero con infantería, artillería, caballería y pólvora y cañones. De seguro que entre las dos funciones de hoy habrá habido más de 40.000 entradas.

Trilby lo invade todo: Sombreros *Trilby*, guantes, zapatos y abrigos *Trilby*; la palabra resulta ya una calamidad. George du Maurier era muy conocido por su talento como dibujante, del que tantas pruebas tiene dadas en *Punch*; pero se empeñó en hacerse célebre como escritor, y lo ha conseguido. Escribió hace algún tiempo una novela que, si mal me recuerdo, se titula *Peter Ibbelton*, que tuvo un éxito muy mediano. No se desanimó por el fracaso, y se la resarcido con creces con su *Trilby*, que le está produciendo una fortuna. La novela tiene cierto sabor a las *Scenes de la Vie de Bohème*, de Henry Murger, y los protagonistas, como en la obra francesa, son artistas bohemios, solo que en *Trilby* son ingleses y alemanes.

Trilby es el nombre de la heroína, que era una modelo, hija de padres irlandeses. El lugar donde se desarrolla la novela es París. El libro es su objeto de mucha controversia, y hay crítico que ha atribuido el éxito exclusivamente a los grabados, que son del escritor. Pero lo cierto es que la novela le está dando mucho dinero y el drama del mismo título, sacado del libro, está siendo un chorro de oro. Hace días he leído que está escribiendo otra novela, por la que le ofrecen 10.000 libras esterlinas, por el derecho de propiedad en América.

Aquí nadie cree en la guerra con los Estados Unidos, y de consiguiente no se nota la menor excitación popular. Aunque los fondos bajaron extraordinariamente cuando se tuvo noticia del discurso de Cleveland y hubo algún pánico en la Bolsa, no faltó la nota cómica en el Stock Exchange.

Varios agentes dirigieron al presidente de la Bolsa de Nueva-York el siguiente cablegrama: «En el caso de declararse la guerra, confiamos en que los vapores de los excursionistas no estorbarán la acción de nuestros buques de guerra.» La alusión, como se ve, era a la versión inglesa de que en las últimas regatas para la *Copa de América*, los vapores que conducían a los espectadores de la contienda, habían impedido los movimientos del *yacht* inglés *Walkyrie*. Los norteamericanos contestaron al día siguiente: «Confiamos en que vuestros buques de guerra serán mejores que vuestros *yachts*.» Como se ve, se puede perder el dinero y conservar el buen humor.—E. M.

Diciembre 26.

CÍRCULOS MADRILEÑOS.

LOS TEATROS.—EL SR. CASTELAR.—OTRAS NOTICIAS.

A pesar de la festividad de estos días, ha habido pocas fiestas en las casas particulares.

En cambio, los teatros han tenido llenos espantosos, especialmente por la tarde, a lo cual también ha contribuido el tiempo de nieblas que reina, poco adecuado para pasar.

Además, se advierte un cambio de costumbres en Madrid, sin duda por lo tarde que concluyen las funciones de la noche. Mucha gente concurre solo a las funciones de tarde.

El Sr. Castelar dió anoche su banquete de Pascuas a varias distinguidas personas. Concurrieron a este banquete las marquesas de la Laguna y de Squilache; las señoras de Pardo Bazan y Bascarán (hija de los marqueses de Grijalva), y los Sres. Nieto, Cárdenas, Lázaro, Gutiérrez Abascal, Ruiz (D. Gustavo) y Ferrer.

Amadeo dice que a más de este banquete el Sr. Castelar prepara otros dos en los días próximos en honor de los marqueses de Torrelaguna y de los Sres. de Cánovas.

Las muchachas jóvenes se quejan de que este año apenas hay casas donde bailar.

Hasta ahora solo se ha bailado en la embajada de Alemania y ea casa de los condes de Agrela; pero se espera que al regresar lady Welff, habrá alguna fiesta en la embajada de Inglaterra.

El día 11 habrá también reunión en casa de los señores de Salvany, por ser los días de su bella hija Hertensia.

Durante el próximo mes de Enero se celebrarán varias bodas.

El fallecimiento inesperado del señor D. Juan de Anglada hizo suspender el enlace de su sobrina política la señorita de Tordesillas, hija de la condesa de Patilla, con el Sr. Ardanaz; pero se verificará en cuanto pase el novecentario de aquel triste suceso.

El día 10 se unirán con vínculos sagrados la señorita doña Francisca Parrella y Bayo con el conde de Gondomar; el de Urbasa y la marquesa del Valle de la Palma, los imitarán muy poco después; y por último, el Sr. Bordin, primogénito de los condes de Argillo y la señorita de Bascarán, se casarán también en breve.

Los duques de Dénia, que han salido para su posesión de Castillo Ansur, es posible que pronto se dirijan a Suiza para pasar allí lo fuerte del invierno.

CUBA

(TELEGRAMA OFICIAL.)

El general Martínez Campos dirigió anoche un telegrama al señor ministro de la Guerra, manifestándole que es falsa la noticia que han publicado algunos periódicos de Madrid, transmitida después por el cable a los diarios de la Habana, referente a no haber secundado acertadamente sus órdenes antes del combate de Coliseo los generales Valdés, Luque y Aldecoa.

Dice el general que dificultades en las comunicaciones impidieron a dichos generales el secundar la operación y llegar a tiempo, por lo cual tuvo él solo que entablar la acción.

Añade el general en jefe del ejército de Cuba que le ha extrañado que los rebeldes, a pesar de ser cerca de 6.000, número muy superior a mil y pico que componían las fuerzas que le acompañaban, aceptasen la acción, pues es regla de conducta trazada por los insurrectos no combatir con columnas que lleguen a mil hombres, y para evitar los encuentros se fraccionan y prosiguen divididos su obra de destrucción.

Encuentro con la columna del general Prats.—Bajas de los rebeldes.

La *Correspondencia* ha recibido un telegrama con nuevos detalles del encuentro de la columna mandada por el general Prats y las partidas que se cree componen la retaguardia de Maceo.

La acción se verificó el viernes 27, cerca de Guanarao. (Parece ser Guanarao, a juzgar los nombres de los otros pueblos que se citan.)

Los insurrectos iban mandados por el negro Quintín Banderas, por Laorest y Zayas.

Reunían un contingente de 2.000 hombres.

Después del combate se refugiaron en los montes de San Miguel, a unos 18 kilómetros de Limonar.

La ruta que han tomado parece ser en seguimiento de Antonio Maceo.

A su paso por Lagunillas, a 11 kilómetros de Cárdenas, y en el ferrocarril de dicha capital a Júcaro, quemaron la Casa Ayuntamiento y el cuartel de la Guardia civil.

El tiempo que se han detenido en la provincia de Matanzas, no han hecho otra cosa sino poner fuego a los cañaverales; mas a pesar de esto, los ingenios y bateyes funcionan, haciendo con mucha actividad la molienda.

Informes muy fidedignos aseguran que Máximo Gómez va en su retirada con gran disgusto, porque en los diferentes encuentros que ha tenido llegan sus bajas a 1.600 rebeldes.

Uno de los propósitos principales que le llevaban al invadir la provincia de Matanzas, era el de aumentar las fuerzas insurrectas, según las promesas que se le habían hecho.

Maceo y Máximo Gómez.

El *Imparcial* publica el siguiente telegrama de Santa Clara:

«Máximo Gómez y Maceo, con el grueso de las fuerzas que mandan, han entrado de nuevo en territorio de Las Villas.

Anteanoche pernoctaron en el poblado llamado El Indio.

Ayer pasaron el río Hanabana por las inmediaciones de la Ciénaga de Zapata.

El general Marin, con todo su cuartel general, y la columna que manda el coronel Lara, han salido en persecución del enemigo.

Este continúa su obra destructora. Inocencia cuantas fincas y campos encuentra en su ruta.

Ejércese mucha y activa vigilancia para evitar daños en las grandes industrias y centros de población.

Pernoneros de la acción de Calmete.

El corresponsal de *El Liberal* comunica estos detalles:

«El enemigo se atrincheró entre los paredones de unas fábricas y en un batey del ingenio Godínez.

Dirigió la acción el general Navarro.

Dos horas duró este heroico combate. Al cabo de este tiempo, el batallón de Navarra, después de ver caer muertos muchos enemigos, y después de tener también sensibles pérdidas en la columna, se lanzó a la bayoneta sobre los insurgentes, logrando desalojarlos de las ventajosas posiciones que ocupaban, haciéndoles huir y derrotándolos por completo.

Los bravos infantes de Navarra se batieron denodadamente.

Los insurrectos se defendieron con desesperación.

Los vecinos de las inmediaciones del ingenio Godínez afirman que el enemigo tuvo muchas bajas en este reñidísimo combate.

Añaden que han visto a los insurrectos llevar los heridos en camillas y los muertos en dos carretas, dirigiéndose hacia Palmillas.

Es indudable que la partida mandada por Máximo Gómez ha tenido muchos muertos. La columna tuvo también muy sensibles bajas.

Quedaron muertos en el combate dos oficiales del batallón, un sargento, un cabo y 15 soldados.

Y resultaron heridos, de más ó menos gravedad, un oficial, dos sargentos, cuatro cabos y 57 soldados.

Unos y otros fueron conducidos a Calmete.

Curados allí de primera intención los heridos, fueron trasladados más tarde al hospital de Colon.

El combate se reanuda seis horas después en los terrenos del ingenio Santa Rita.

En ellos alcanzaron las fuerzas mandadas por el general Suarez Valdés a la retaguardia de la partida de Máximo Gómez.

Casi toda estaba formada por fuerza de caballería.

Los insurrectos se resistieron también en esta ocasión desesperadamente.

La resistencia, sin embargo, fué breve. La victoria se decidió bien pronto de parte de nuestras tropas, que lucharon con heroísmo.

Este hecho de armas ha resultado un brillantísimo triunfo para el ejército.

Las noticias que de esta importante acción llegan a la Habana, producen en la opinión pública grande entusiasmo.

Los nuevos cables.

En la isla de Cuba ha quedado establecida la estación cablegráfica de Santa Cruz del Sur, la cuarta de las cinco contratadas con una casa inglesa para tender el cable en algunos importantes puntos de aquellas costas.

Falta ahora la de Manzanillo, que quedará establecida en el tiempo de prórroga concedido por el señor ministro de Ultramar a la casa contratante, pues, si mal no recordamos, se dijo que las cinco habían de quedar definitivamente instaladas antes de finalizar el año que termina hoy.

Expediciones filibusteras.

Ha publicado *La Voz de Galicia* una carta de Cuba, en que se repite que los vapores dedicados a la exportación de frutos y de los materiales de las minas de Diquirí y Turagüa de Santiago, despachados en Filadelfia por la casa Hard, se dedican al contrabando de guerra con el mayor desearo.

Esos vapores llevaron a la isla las expediciones de Sanchez Echeverría y Céspedes. Ahora esperan a Martínez Fraire, que proyecta ponerse al frente de las partidas de Baracoa.

CORREO PARA CUBA.

Al regresar de la Habana el vapor-correo *Santiago*, ha sufrido algunas averías que está reparando en Cádiz.

Como este vapor había de salir hoy de Santander con rumbo a Cuba, como correo extraordinario, conduciendo el equipo de Ultramar, la Compañía Transatlántica, de acuerdo con el gobierno, ha ordenado que se aliste para sustituirle el vapor *Satrástegui*, que se halla fondeado en Cádiz.

Este contratiempo ha retrasado la salida, que verificará el *Satrástegui* el día 2 del próximo mes del puerto de Santander.

CAJAS DE AHORROS ESCOLARES.

Las escuelas incompletas y los títulos de suficiencia abundan extraordinariamente en la Península, siendo esto demeración de la escasez de medios con que luchan los pueblos y de la falta de entusiasmo por la enseñanza que suele acompañar a nuestra pobreza.

La verdad obliga a declarar que aun en los centros de población más importantes, la idea del ahorro escolar no ha sido zogada en España con el cariño é interés que merece.

El artículo 4.º de la ley de 29 de Junio de 1890, dice que el gobierno promoverá y estimulará el establecimiento de las Cajas de Ahorros escolares en las escuelas ó institutos de primera y segunda enseñanza, principalmente en las poblaciones donde existan Cajas de Ahorros ó haya medios fáciles de comunicación, aplicando los sistemas de organización más sencillos y provechosos; pero éstas, como otras disposiciones que fueron inspiradas en los más nobles propósitos, está relegada a censurable olvido.

Para que esto no suceda por más tiempo, hay que apelar a medidas extraordinarias, haciendo obligatorio aquello que debía ejecutarse cediendo a estímulos nobilísimos de la conciencia.

El director general de Instrucción pública esperamos que no dejará de utilizar determinados resortes con objeto de desarrollar el ahorro escolar en la Península.

Desgraciadamente, los actos de los hombres se informan por regla general en fines interesados, y aprovechando esta lección de

la vida real, vendría ofrecer a los maestros...

La Iglesia desea que se haga el bien por el bien mismo...

A los maestros que contribuyan con sus iniciativas a fomentar el ahorro escolar...

Las conferencias en las escuelas para encarecer a los niños las ventajas que reporta el ser ciudadanos honrados...

La flamencomanía ha sido y es una de las mayores desdichas que han caído sobre nuestro infortunado país.

Los jóvenes aprenden en esa escuela de displicencia y vicio a no tener aprensión por nada...

Por cientos de cuantas las familias que han sufrido graves contrariedades en su fortuna y tranquilidad a consecuencia de los extravíos a que se entregaron jóvenes inexpertos...

Los niños de familias acomodadas, para no entrar por el camino de la desgracia, necesitan una predicación sana y constante...

Por la laboriosidad y el ahorro puede redimirse del cautiverio de la miseria el que tiene escasos medios de fortuna...

Es indudable que los maestros sabrán marcar bien las líneas que separan la avaricia de la economía...

El ahorro escolar da facilidades para que los niños empiecen a educar su paladar moral haciendo obras de caridad...

Las imposiciones deben servir de motivo para que los maestros faciliten a los niños una especie de valores con que después podrán exonerarse determinados castigos.

En las épocas de exámenes, a los niños que más se hayan distinguido en la práctica del ahorro, convendrá hacerles, por parte de los tribunales, alguna demostración que les sirva de aliciente para perseverar en la buena conducta...

Los premios a los niños en las épocas de exámenes deben consistir en cartillas de la Caja de Ahorros.

Los fondos que por este medio reúnan no podrán retirarse hasta que el niño llegue a edad de elegir carrera u oficio.

La experiencia ha demostrado que en muchas ocasiones, todo depende de dar el primer paso en el camino de la virtud del ahorro...

El Centro Instructivo del Obrero puede servir de modelo, pues el ahorro escolar se practica como en ninguna escuela oficial de la Península.

Estamos de acuerdo con Mr. Laurent en que lo que más edifica al niño es el ahorro que representa para él el sacrificio...

Los maestros harán una obra por demás meritoria, exponiendo a la consideración de sus discípulos ejemplos prácticos de las amarguras que pasan en la vida los individuos que no saben ser previsores y económicos.

Cuando vivan los padres, el capital de estos permite liberalidades y caprichos que no pueden atender el día en que por desgracias de familia aquel tiene que distribuirse entre los hijos.

Esto da motivo a que los que vivan tal vez en la opulencia pasen a una modesta posición, siendo ese cambio muchas veces el primer eslabón de una cadena que termina en las puertas de la miseria...

Los hombres dedicados a grandes empresas sufren, cuando menos se espera, graves quebrantos en su capital y en veinticuatro horas se ven envueltos en un concurso de acreedores ó una quiebra y cambia su situación de una manera radical.

Interesa, pues, que los niños sepan estos y otros peligros a que están expuestos los hombres más acudados, a fin de educar su ánimo para la lucha contra las adversidades del destino.

RIVAS MORENO.

UN MOTIN

En el pueblo de Villafranca, perteneciente a Pamplona, ha ocurrido ayer una pequeña alteración del orden a causa del aprovechamiento de las corralizas de dicho punto.

Aunque el motin no ha revestido verdadera importancia, ha salido para Villafranca el gobernador civil, acompañado del jefe de la Guardia civil y fuerzas de la benemerita, con objeto de restablecer el orden.

El aprovechamiento de las corralizas es asunto que con frecuencia da lugar en los pueblos de aquella región a altercados que degeneran en pequeños motines.

LOS ESTUDIANTES PORTUGUESES.

Ayer tarde se celebró en el teatro de la Comedia la función artística organizada por los estudiantes madrileños en honor de la Tuna escolar portuguesa.

Los estudiantes portugueses tocaron con singular maestría difíciles piezas de concierto, y en todas ellas justificaron la fama de que venían precedidos desde el vecino reino.

Antes del concierto se representó el divertido sainete de Vital Aza, Aprobados y suspensos, en el que lucieron sus excelentes condiciones de actores cómicos los estudiantes de la Universidad Central señores Moreno, Bermejo y Llorens.

En el aplaudido juguete Los asistentes distinguieron notablemente las señoras Fernandes y Rojas, la señorita Arévalo y los Sres. Balaguer, Manso y Valentin.

La numerosa y distinguida concurrencia que asistió a la función promió con sus aplausos a los estudiantes portugueses y a los españoles.

ITALIA EN AFRICA

ROMA 30.—La prensa de la capital publica informes poco tranquilizadores de Abisinia.

La guerra amenaza tomar gravísimas proporciones y se teme que los refuerzos enviados no lleguen a tiempo de evitar algún importante fracaso, sobre todo si es cierto que Macallé está sitiado y que los choanos siguen avanzando con dirección a Adigrat.

Baja en los valores. París 30.—La gran baja que ha tenido la renta italiana se atribuye a las noticias que se reciben de Abisinia donde todo hace prever una guerra tan larga como costosa.

En Italia se preparan nuevos refuerzos con destino a dicho país.

Según los telegramas recibidos esta noche, el enemigo continúa su movimiento de avance, considerándose un tanto difícil la situación del ejército italiano por su enorme inferioridad numérica respecto de los abisinios.

TEMORES DE UN CONFLICTO

BERLIN 30.—Según despachos de Johannesburg, los extranjeros residentes en la República de Transvaal (Africa meridional) se hallan muy agitados reclamando la concesión de derechos civiles y políticos que aquel gobierno les niega.

Desde el día en que se inició el ahorro, conviene que cada niño persiga un fin determinado con el dinero que piensa reunir, pues el deseo de ver realizado el ideal que le enamora contribuye mucho a sostener el entusiasmo y le da fuerza bastante de voluntad para resistir toda clase de tentaciones.

Las imposiciones deben servir de motivo para que los maestros faciliten a los niños una especie de valores con que después podrán exonerarse determinados castigos.

En las épocas de exámenes, a los niños que más se hayan distinguido en la práctica del ahorro, convendrá hacerles, por parte de los tribunales, alguna demostración que les sirva de aliciente para perseverar en la buena conducta...

Los premios a los niños en las épocas de exámenes deben consistir en cartillas de la Caja de Ahorros.

Los fondos que por este medio reúnan no podrán retirarse hasta que el niño llegue a edad de elegir carrera u oficio.

La experiencia ha demostrado que en muchas ocasiones, todo depende de dar el primer paso en el camino de la virtud del ahorro...

El Centro Instructivo del Obrero puede servir de modelo, pues el ahorro escolar se practica como en ninguna escuela oficial de la Península.

Estamos de acuerdo con Mr. Laurent en que lo que más edifica al niño es el ahorro que representa para él el sacrificio...

Los maestros harán una obra por demás meritoria, exponiendo a la consideración de sus discípulos ejemplos prácticos de las amarguras que pasan en la vida los individuos que no saben ser previsores y económicos.

Cuando vivan los padres, el capital de estos permite liberalidades y caprichos que no pueden atender el día en que por desgracias de familia aquel tiene que distribuirse entre los hijos.

Esto da motivo a que los que vivan tal vez en la opulencia pasen a una modesta posición, siendo ese cambio muchas veces el primer eslabón de una cadena que termina en las puertas de la miseria...

Los hombres dedicados a grandes empresas sufren, cuando menos se espera, graves quebrantos en su capital y en veinticuatro horas se ven envueltos en un concurso de acreedores ó una quiebra y cambia su situación de una manera radical.

Interesa, pues, que los niños sepan estos y otros peligros a que están expuestos los hombres más acudados, a fin de educar su ánimo para la lucha contra las adversidades del destino.

Los premios a los niños en las épocas de exámenes deben consistir en cartillas de la Caja de Ahorros.

Los fondos que por este medio reúnan no podrán retirarse hasta que el niño llegue a edad de elegir carrera u oficio.

La experiencia ha demostrado que en muchas ocasiones, todo depende de dar el primer paso en el camino de la virtud del ahorro...

El Centro Instructivo del Obrero puede servir de modelo, pues el ahorro escolar se practica como en ninguna escuela oficial de la Península.

Estamos de acuerdo con Mr. Laurent en que lo que más edifica al niño es el ahorro que representa para él el sacrificio...

Los maestros harán una obra por demás meritoria, exponiendo a la consideración de sus discípulos ejemplos prácticos de las amarguras que pasan en la vida los individuos que no saben ser previsores y económicos.

Cuando vivan los padres, el capital de estos permite liberalidades y caprichos que no pueden atender el día en que por desgracias de familia aquel tiene que distribuirse entre los hijos.

Esto da motivo a que los que vivan tal vez en la opulencia pasen a una modesta posición, siendo ese cambio muchas veces el primer eslabón de una cadena que termina en las puertas de la miseria...

VIENA 30.—Se han repetido, aunque con menor intensidad, los temblores de tierra en Wiener Neuchstad (Austria inferior).

Por fortuna no hay que deplorar ninguna desgracia personal. Las materiales, según las noticias recibidas hasta ahora, no son de importancia.

Reemplazo.

BERLIN 30.—Para reemplazar al señor Mentzinger en el cargo de primer secretario de la embajada alemana en Madrid, por su nombramiento de ministro en Buenos Aires, ha sido nombrado el Sr. Arco Valley.—Fabra.

MEETING EN SABADELL.

En Sabadell se ha celebrado un meeting para protestar contra la desproporción observada en el señalamiento del cupo para el actual reemplazo, señalamiento perjudicial a Cataluña, que ha tenido que contribuir con 2.418 soldados más de los que equitativamente le corresponden.

El acto fué presidido por el alcalde, y asistieron varios diputados provinciales, tenientes de alcaldes y representantes de once pueblos comarcanos.

El diputado de Córtes D. Timoteo Bustillo se ha adherido al acto.

Se pronunciaron varios discursos, y después se celebró un banquete.

LA "GACETA"

La de hoy publica las disposiciones siguientes: Presidencia.

Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador civil de Lérida y el juez de instrucción de aquella capital.

Estado. Comunicación de la cancillería dando cuenta de haber presentado ayer el conde de Reventlow a S. M. la Reina la carta credencial que le acredita en calidad de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Dinamarca en España.

Protección adicional al convenio de comercio entre España y Noruega de 27 de Junio de 1892.

Guerra y Marina. Los decretos que firmó ayer S. M. y publicamos anoche.

Gracia y Justicia. Nombrando canónigo de la iglesia metropolitana de Zaragoza al presbítero D. Antonio Ortega y Mellado.

Ultramar. Concediendo un crédito suplementario de 4.166 pesetas 80 centavos al artículo «Pasaje y haberes de navegación» del presupuesto de gastos de Filipinas.

Idem id. de 27.925 pesetas 20 centavos al artículo «Transporte de misioneros y Hermanas de la Caridad» del mismo presupuesto.

Gobernación. Alzando la suspensión de ocho concejales del Ayuntamiento de Agost, que decretó el gobernador de Alicante.

Confirmando la suspensión de los concejales del Ayuntamiento de Covelo (Pontvedra).

Fomento. Desestimando la solicitud del Ayuntamiento de Biar (Alicante) pidiendo la exclusión de los montes titulados Bonasat, Cabazo Gordo, Sanchoy y demás del expresado término.

Nombrando profesor numerario de dibujo de figura de la Escuela provincial de Bellas Artes de Zaragoza a D. Pedro Rodríguez de la Torre.

LA COMISION DE BARCELONA.

En busca de ganados. Una comisión del Ayuntamiento de Barcelona visitó ayer al ministro de Hacienda para invitarle, a nombre de aquella corporación, a concurrir y presidir el acto de la inauguración de la nueva aduana, que se llevará a efecto en los primeros días del mes próximo.

El Sr. Navarro Reverter les ofreció hacer el viaje con el indicado fin.

La comisión salió anoche mismo para Extremadura, Salamanca y Galicia, con el propósito de recorrer los principales puntos de producción de ganados, a fin de invitar a los ganaderos a llevar sus razas y sus lanes a Barcelona, pues su Ayuntamiento se propone orillar todas las dificultades, y poner de acuerdo con las Compañías de ferro-carriles, a fin de hacer de aquella población un gran mercado de exportación de ganado y sus productos.

EL ASUNTO ARTON

Lista falsa. París 30.—El escándalo intentado por La France al publicar los 104 nombres de los que denunció como comprometidos en los chanchallos del Panamá, ha sido un completo fracaso. La cuestión ha perdido todo su interés, visto el espectáculo lamentable que ha dado la redacción de La France, donde nadie se ha declarado autor de la lista y todos se inculpan recíprocamente.

El que proporciónó a La France el documento calumnioso ha sido Vitrac Desroziers, autor del ruidoso libro Dessous ministériels.

El precio de la lista ha sido el de 200 francos. Dicesse que Vitrac ha huido.

AL MENUDEO

Un voluntario. Entre los soldados que salieron ayer de Cádiz para Cuba, va un aragonés, viudo, padre de un soldado expedicionario, que después de vender una finca que poseía, se alistó como voluntario con objeto de acompañar a su hijo y luchar a su lado en la campaña.

Telegrafian de Don Benito (Badajoz) que en la casa del conde de Campos de Orrellana se desplomó ayer una pared del patio, ocasionando la muerte a una niña que se ocupaba en lavar ropa.

Periodista procesado. El juzgado de Santander dictó ayer auto

de procesamiento contra el redactor de El Cantábrico y abogado D. Domingo Gutiérrez Cuelo, en la causa que se le sigue por denuncia de un artículo, «La piedra angular», que publicó en dicho periódico censurando la política del general Martínez Campos en Cuba y la tolerancia del gobierno del Sr. Cánovas.

«Les Matinees Espagnoles.» El último número de esta interesante Revista contiene, entre otros trabajos notables, La revista de la política europea, por Castelar, y la descripción de un viaje por España, por Mme. Rute, que su autora titula Lettres d'une voyageuse.

Contiene además este número artículos de Tony, Révillon, Raulin, Bernard, Darville, etc.

Disgustos en Santiago. Ha producido mucha agitación en Santiago el traslado a la Coruña del batallón de cazadores de la Habana, que guarnecía aquella ciudad.

Una comisión de Santiago, compuesta de individuos del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio y de la Sociedad Económica, vendrá a Madrid a quejarse al ministro de la Guerra y a la Regenta de lo hecho, y a solicitar la revocación del traslado del batallón de la Habana.

Banquete en Palacio. Al banquete que, según dijimos ayer, se celebrará pasado mañana en Palacio en honor al cuerpo diplomático extranjero, están invitados el presidente del Consejo, el ministro de Estado, los embajadores, ministros plenipotenciarios, enviados extraordinarios y el Nuncio de Su Santidad.

Asistirán además al banquete los duques de Medina-Sidonia y Sotomayor, la camarera de S. M., condesa de Sástago, y la alta servidumbre de día.

El banquete dará principio a las ocho de la noche.

Colegio de médicos. En la junta general celebrada ayer tarde por dicha Corporación, se acordó por aclamación enviar al general Martínez Campos el siguiente telegrama:

«Cuba.—General Martínez Campos. Colegio Médico Madrid, en junta general, saluda entusiasta al cuerpo Sanidad Militar y Armada por su abnegación, sufrimiento y patriotismo, y también saluda al glorioso ejército y dignísimo jefe.—Presidente, Calleja.»

El colegio de Médicos volverá a reunirse de nuevo en junta general para continuar la discusión de los importantes asuntos que tanto preocupan a la clase médica de Madrid, el jueves 2 del próximo Enero, a las cuatro de la tarde, en el anfiteatro grande de la Facultad de Medicina.

Cartillas evaluatorias. Presidida por el ministro de Hacienda se reunió ayer, según teníamos anunciado, la junta central creada para entender en la rectificación de las cartillas evaluatorias, a fin de darle cuenta del estado de los trabajos que se practican, como ensayo, en la provincia de Granada, y escogitar el medio más conveniente para apresurar los trabajos agronómicos, como se ha hecho con los topógrafos, ya incluidos.

Aviso a los viajeros. Por orden de la Dirección general de la Compañía de los ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante se ha puesto en conocimiento del público que, a partir del 1.º de Enero de 1897, los portadores de cualquier clase de pases, billetes ó autorizaciones para viajar en primera clase podrán utilizar los coches de lujo de la Compañía y los y-gones-camas (Sleeping-cars) pagando los suplementos establecidos en la tarifa especial número 7, de Gran Velocidad, quedando, por tanto, sin efecto todas las medidas que se hayan dictado con anterioridad a la presente orden y que hayan tenido por objeto restringir para los viajeros portadores de dichos pases, billetes y autorizaciones la opción a utilizar los coches de lujo y vagones-camas.

Defunción. Nuestro estimado amigo el ilustre escritor y presidente de la Junta de accionistas de El Liberal, D. Isidro Fernandez Florez, ha tenido la desgracia de perder a su señor hermano D. Francisco, víctima de larga y penosa dolencia.

Nos acordamos sinceramente a la pena que aflige a tan notable escritor.

Ingenieros de Caminos. Han sido trasladados de las jefaturas de las provincias de Avila y Valencia a las de Zaragoza y Castellón, respectivamente, don Cleto Miguel Manteca y D. Enrique Gonzalez Ganda.

Se ha dispuesto que los ingenieros don Antonio Gomez y D. Francisco Garcia Zamora, destinados a las provincias de Castellón y Huelva, respectivamente, continúen prestando sus servicios en las de Valencia y Cuenca.

D. Francisco P. Guerricabeitia ha sido declarado supernumerario por pasar al servicio de la Compañía del ferro-carril de Elgoibar a San Sebastian.

Se ha dispuesto que D. José Serrano y Queres, destinado a la jefatura de Lugo, preste sus servicios en la de Mércia.

Competencias. Las competencias suscitadas por el Gobierno civil de Madrid con los juzgados municipales de los distritos de la capital con motivo de las multas impuestas por la autoridad judicial a varios industriales por carecer de la licencia municipal para la apertura de carbonerías y otros establecimientos, han sido resueltas por la presidencia del Consejo de ministros, de acuerdo con el Consejo de Estado en pleno, a favor de la autoridad judicial, en virtud de lo dispuesto en el art. 597 del Código penal y 947 de las Ordenanzas municipales, por corresponder el castigo de estas faltas a los tribunales de justicia.

Un asalto de armas. Anoche hubo un brillante asalto de armas en la sala del reputado maestro Sr. Carbonell.

En los asaltos de sable, florete y espada tomaron parte distinguidísimos tiradores, y se verificó una poule, que ganó en buena lid el señor marqués de Cabriñana.

El veterano tirador señor marqués de Heredia, con su gran pericia, dirigió los asaltos.

Terminados éstos, se celebró un banquete, servido por Fornos. A los postres improvisó inspirados y deliciosos versos Vital Aza.

Círculo conservador.

Ayer hubo reunión para la renovación de la junta directiva. Hé aquí el resultado: Presidente.—D. Antonio Cánovas del Castillo.

Vicepresidentes.—D. Fernando Cos-Gayon, marqueses de Pidal y de Grijalba y vizconde de Campo Grande.

Vocales.—D. Alberto Bosch, D. José Calvo y Martín, D. Rafael Cande y Luque, marqués de Cusano, D. Javier Ugarte, don Francisco Belmonte, conde de Pallares, don Gumersindo Diaz Cordobés, D. Angel El-duayen, D. Vicente Orti y Brull y D. Antonio Mollada.

Contador.—Marqués de Torrelaguna. Depositario.—D. Carlos Prast. Secretarios.—D. Gabino Bugallal y don Emilio Alvear.

Vicesecretarios.—Conde del Moral de Calatrava y D. Joaquín Rivera del Pino.

La esposa del Sr. Garzon. Se ha agravado bastante en la enfermedad que hace tiempo viene padeciendo la distinguida esposa de nuestro querido amigo el diputado a Córtes por Loja, D. José Garzon.

De todas cosas deseamos el completo restablecimiento de tan virtuosa señora.

Donativos de la Reina. S. M. la Reina ha remitido 500 pesetas para socorrer a los perjudicados por la inundación ocurrida en Patron en el mes de Octubre último.

S. M. no solo ha remitido como ya dijimos, numerosas colecciones de juguetes a los Asilos de María Cristina, y de Lavandera, sino también a las Escuelas católicas y a otros colegios.

El Sr. Romero Robledo es esperado para el día 3 en Madrid, de regreso de su expedición a Antequera.

El canje de la moneda en Puerto-Rico. Cádiz 30 (8 15 tarde).—El vapor Anón XII conduce veintidós millones de pagas en plata y cien mil en millonera, para el canje de la moneda en Puerto-Rico.

Instituto Rubio. Estando en vías de conclusión los pabellones de este Instituto, la comisión ejecutiva que preside el ilustrado doctor D. Federico Rubio, invita a los suscriptores de esta caritativa fundación y al público todo, a que les visiten, para que aprecien las condiciones de su construcción y las notables obras realizadas con tal motivo durante los últimos meses.

El segundo premio. El núm. 16.804 fué remitido, con otros varios, desde Madrid a D. Gregorio Ruiz, vecino de Aguilar de Campó, almacenista de géneros coloniales, establecido en aquella villa.

Los favorecidos por la suerte pueden calcularse en unos sesenta, de los cuales la inmensa mayoría son pobres jornaleros.

El Sr. Azcarate. El Sr. Azcarate, a quien se creía en Madrid y a quien se remitió ayer la carta del Sr. Cánovas sobre el asunto de la reunión de Córtes, se encuentra desde hace unos días en Leon, siendo este el motivo de que a esta hora no se conozca la carta del señor Cánovas. Pero es de suponer que en cuanto conozca la noticia de que se le ha dirigido dicha carta, si no se dispone a regresar en seguida, autorizará a alguno de sus amigos para abrir la carta, para de este modo poder darla a la publicidad.

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

LOTERIA NACIONAL.

Sorteo verificado hoy. Premios mayores.

Table with 3 columns: PREMIOS, PESETAS, PUEBLOS. Rows include 8913 (140.000 Madrid, Tarragona), 16284 (60.000 Valladolid, Santander), 9981 (30.000 Sevilla, Madrid), 8706 (7.000 Barcelona, id.), 19670 (7.000 Valencia, Zaragoza).

Premiados con 4.000 pesetas. 6063 19628 19179 24977 20522 17728 2864 11528 26178 11601 7742 14643

NOTICIAS TEATRALES.

Lara. Por vez primera en función de noche se puso ayer, a las nueve y media, en este coliseo, la aplaudida comedia de los señores Flores Garcia y Abati, titulada Doña Juanita, que tantos aplausos obtuvo en la tarde del día 24, en que se estrenó.

El público no cesó de reír durante los dos actos de la obra, que fué interpretada como es costumbre en aquel teatro.

Mañana se verificará en el mismo una variadísima función, a las cuatro y media de la tarde, poniéndose en escena las aplaudidas obras tituladas Zarzuela (dos actos), El dígitte rubio y Quince minutos en globo.

Apolo. Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena por última vez en las presentes fiestas, la popular zarzuela de gran espectáculo titulada Los sobrinos del capitán Grant, cuyas representaciones se han contado por llenos.

Para el próximo domingo se prepara la popular e interesante zarzuela en tres actos titulada Pan y toros, en cuya interpretación tomarán parte los principales artistas de la compañía.

Esclava. Mañana, por la tarde, se verificará en este favorecido teatro, una escogida función, poniéndose en escena las aplaudidas zarzuelas Música clásica, El moro Musa, El señor corregidor y El tambor de granaderos.

Zarzuela. Ha llegado a Madrid la comisión organizadora de los dos conciertos que el orfeón Zaragoza dispone para las tardes del 3 y 4 del mes próximo en este coliseo.

Los orfeonistas y la rondalla saldrán mañana de la capital de Aragón en dirección a Madrid, en donde algunas personas residentes les disponen un entusiasta recibimiento.

El programa del primer concierto lo publicaremos mañana.

La fiesta, según tenemos entendido, será patrocinada por aristocráticas damas aragonesas y por el ministro de Ultramar, señor Castellane, en cuya casa depositará el orfeon su estandarte tan pronto llegue a la corte.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA Purgantes.--Depurativas.--Antibiliosas.--Antiherpéticas.--Antiescrofulosas y Antistomatíticas.--UNA PESETA BOTELLA Gran depurativo: UNICAS EN EL CONSUMO.--Ventas farmacias y droguerías

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DE ABRAS XIFRA- ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

Es el mejor. Siempre cura! Precavase contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto...

Jamás deja de dar resultado! Es incoloro, no duele, mancha ni correa. Calma el dolor á la primera aplicación...

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana...

RETOURNO. Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo...

El vapor «Antonio Lopez», saldrá de Cádiz el 30 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cebu y combinaciones á Kurrachée y Bushire (Golfo Pérsico)...

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (Acadéutica), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 8 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costa Rica y Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa-Cruz de Tenerife y Montevideo Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio...

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

especialidad en aguas de tocador CANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería

PEREDA Y COMPAÑIA.-SANTANDER

EL REY DEL TOCADOR

Dña. 31) FOLLETTIN DE EL CORREO (F. 8)

SABINA

POR FEDERICO SOULIE

cimientos, porque determinan muchas veces todo el porvenir de nuestra existencia. Esto es más cierto que para nadie, para los hombres cuyo corazón y entendimiento viven en el abandono, sin pasiones que les dominen, que no tienen más vida que la que se presenta, privados como están de aquella sabia prevision y fuerte voluntad que elige y prepara la vida ó modo con que se quiere vivir.

Mad. de Prosný se asió al brazo de su sobrino, y la primera palabra que le dirigió llevaba de tal modo el sello de aquel rencor que aqueja peculiarmente á las almas irritadas por la desgracia, que Silvestre quedó verdaderamente aterrado.

—¿Quién es aquella personita por quien me has colocado en aquel paraje? A tal pregunta, hecha con un tono semejante, Silvestre se hubiera guardado muy bien de contestar que aquella era la señorita Durand, porque conocía demasiado bien la descarga de injurias y recriminaciones que le hubiera costado semejante respuesta.

—Es una señorita á quien he visto en casa de M. Simon.

—¡Ah!—dijo la tia encarándose á su sobrino.

—Es hija de uno de sus clientes. —¿Cómo viene á la iglesia sin su madre? —Creo que ha perdido la suya. —Y su señor padre, ¿la deja ir sola? —La creo huérfana—dijo Silvestre que quería eludir las preguntas de su tia. —¿Cuál es el nombre de esa huérfanita? —dijo la señora Prosný. En este momento Silvestre dió un empujón con bastante viveza á una anciana señora, diciéndola al mismo tiempo: —¡Mire Vd. dónde pisa, me habeis aplastado los pies!

La pobre anciana no le habia tocado. —¿En dónde has aprendido á hablar de ese modo á las señoras?—le dijo la tia.— Porque sea vieja, has de ser con ella descorrete? Si fuera una remilgada del talento de la otra, le hubieras pedido mil perdones del mal que te hubiera causado.

Estas palabras mediaron entre la tia y el sobrino al salir de la iglesia, y Silvestre estaba de tal modo irritado, que se hacia la mayor repugnancia para disimular.

Aguardaba todavía que algun incidente más pesado llamara la atención de la tia hacia cualquier otro objeto, cuando se sintió embargado de un nuevo terror al divisar á la señorita Durand en pie en la escalera esperando su coche.

Habia ido un criado á buscarle, y los pobres alargaban la mano con todo el ardo que debía inspirarles una señora que se servía de carruaje.

Estaba Sabina distribuyendo toda especie de monedas cuando llegó su carruaje, haciendo retirar todas las gentes hacia las aceras. Subió Sabina con protitudo al coche, y habiéndose vuelto para dar sus órdenes al criado, divisó á Silvestre. Los colores le saltaron á la cara. Silvestre le hizo un acatamiento sin saber lo que hacia, al cual contestó ella con un grave saludo.

Silvestre al volverse hacia su tia notó en

LOS QUE TENGAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece el TOS antes de concluir la primera caja. — Véase en las farmacias.

Si tienen también ASMA ó SOFOCACION, usen los Cigarrillos Balsámicos y los Papales Azoados del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche. — Véase el libro-prospecto que se da gratis.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout EXPOSICION DE 1878 — MEDALLA DE ORO NIGRITINE VEGETAL Tintura para los Cabellos y la Barba Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva. NEGRO, MORENO, CASTAÑO Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR PURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Posedez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

Si se Copaba al Mercurio Curación de las Enfermedades venéreas por CUBEBINA LECHAUX Con este preciso medicamento se curan en algunos días, sin secreto, sin régimen ni dietas, la sífilis, el chancro y todos los demás accidentes venéreos...

Leyes de Hacienda de España

FOR D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARANON Abogados del Ilustre Colegio de Madrid Publicacion autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervencion y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigacion, Empleados, Clases Pasivas, Desamortizacion, Contribuciones é Impuestos, Rentas de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Indices y Notas y Concordancias.

Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias De los mismos autores LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edicion). Se venden estas obras en las principales librerías y Administración de este periódico.

GRAN BAZAR INGLÉS

Primera y única casa en España que vende las camas legítimas inglesas á precio que nadie puede competir.—Magníficos juegos de alcoba y toda clase de mobiliarios sin competencia en los precios. Infantas, 1 (próximo á la de Fuencarral)

GRAN EXPOSICION DE CORONAS

adoptados por el C.º de P.º PETROLEO cas. — Económicos y médicos de Madrid.—Especialidad de esta PRAT hermano INFANTAS, 7.—Luz brillante

Fosfato de Hierro soluble DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia Caballero de la Legion de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilacion perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestion á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipacion ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

Excita el apetito y ayuda la digestion, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

La Leucorrea, El desfallecimiento, La debilidad, Las afecciones nerviosas, El enflequecimiento.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C.º Casa GRIMAULT Y C.º, Paris 8, Rue Vivienne, 8 DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERÍAS.

LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. caja en las boticas. Deposito, Capellanes, 1

aun á otro que hubiera sido más pacato que Silvestre. Abandonó, pues, éste el brazo de su tia, y se adelantó un paso. La cólera dejó inamóvil á la señora Prosný. Silvestre se calmó y volvió. —Tia mia—dijo con una voz alterada,—os suplico que no hagais comentarios de esa naturaleza acerca de la jóven señorita que acabais de ver; nada es de lo que se puede pensar, y fuera una infamia repetir semejantes asertos.

El aserto de Silvestre era tan absoluto y sincero, que detuvo la serie de investigativas que se agitaban ya á la punta de los labios de la señora Prosný; mas ella no se dió por vencida, y siguió así: —Mejor para ella, si es de una familia distinguida.

Estas palabras agitaban un mundo en el espíritu de Silvestre, pues que le presentaban la idea de su nombre asociado con el de la hija del bribon Durand. —¡Ah!—exclamó con arrebató,—dejad esa mujer, yo es lo suplico: no sabais cuánto me incomoda oír hablar de esa suerte.

Este diálogo entretuvo á Silvestre y su tia hasta la puerta de su casa. —Mi deber me llama al despacho—dijo entonces Silvestre.—Adiós, tia mia, adiós. La señora de Prosný sabia que no podia detener á su sobrino; pero comprendió que

habia tocado una materia que debía interesarle vivamente. —Creia—dijo ella—que al día de Navidad era de descanso; pero no quiero que por mí dejen de cumplirse las citas de nadie. Silvestre no contestó, y la tia añadió en tono de burla: —Hablo de las citas de los negocios. Prosný se asentó, y la tia se detuvo un momento sobre el umbral de la puerta mirándole, y dijo: —Yo sabré lo que hay en eso, yo lo sabré.

Efectivamente, Silvestre debía ir á casa de M. Simon. La costumbre le hizo tomar el verdadero camino, aun cuando no pensaba en lo que hacia ni en los negocios que tenia que tratar.

La extraña suposicion de su tia le habia trastornado. Jamás hubiera podido creer el ni aun un momento en la posibilidad de un enlace con Mlle. Durand; porque aun en el caso de que su pobrezco no hubiese sido ya por sí sola un obstáculo insuperable, los resentimientos que abrigaba hacia la familia de Sabina hubieran bastado para deterrar lejos de él semejante idea; pero el caso es que esta idea le habia sido lanzada ante los ojos: las palabras de su tia, como una luz repentina y brusca, habian alumbrado la inquietud en que se agitaba, le habian mostrado el fin á que en cualquier otro que no hubiera sido él, hubieran tendido los sentimientos desconocidos que le inspiraba aquella jóven, y habian hecho que al reconocerse en la desgracia de no poder ni aun soñar en esta esperanza, se preguntase á sí mismo si amaba ó no á la mujer que tanto queria aborrecer.

¿Cómo puede ser, dirán algunos de los que lean esta historia, que por solo haberla visto una vez pensara ya Silvestre en amarla? Renuncio á explicar esto á los que no lo comprendian, á los que preguntan por